

что его появление в ней не случайно. В естественно-исторический ход событий на Земле закономерным образом включился совершенно новый фактор – его *творческий разум*.

Ноосферу Вернадский принял как *синтез природного и исторического процесса*, связанный с деятельностью совершенно новой, уже *биосоциаль-*

ной общности в геомериде – людьми во всем их расовом и национальном разнообразии. Этот фактор в биосфере Земли необходимо признать как решающий в ее дальнейшей судьбе.

6 января 1945 г. В. И. Вернадский скончался на 82-м году жизни.

Б. С. Соколов

Редколлегия и редакция ВИЕТ сердечно поздравляют академика Б. С. Соколова с 99-м днем рождения! Желаем Вам, дорогой Борис Сергеевич, здоровья, новых творческих замыслов и оптимизма!

Встреча в редакции журнала ВИЕТ с председателем правления Российского исторического общества С. М. Шахраем

18 декабря 2012 г. состоялось Общее собрание Российской академии наук, посвященное Году российской истории. С докладом о работе и перспективах Российского исторического общества выступил председатель РИО, Председатель Государственной думы Российской Федерации, доктор экономических наук С. Е. Нарышкин. Предваряя это событие, в журнале ВИЕТ №4 за 2012 г. была опубликована статья председателя правления РИО профессора С. М. Шахрая «*О возрождении Российского исторического общества*». Участники Общего собрания имели возможность получить этот номер и ознакомиться с публикацией.

19 февраля 2013 г. состоялась встреча редакции журнала «Вопросы истории естествознания и техники» и сотрудников ИИЕТ им. С. И. Вавилова РАН с Сергеем Михайловичем Шахраем. Во встрече принял участие директор института член-корреспондент РАН Ю. М. Батурина.

В своем кратком вступительном слове С. М. Шахрай выразил удовлетворение установившимся сотрудничеством между РИО и ИИЕТ. Он отметил, что наш журнал первым опубликовал статью о возрождении Российского исторического общества. Созданное в 1866 г. под патронатом наследника престола, будущего императора Александра III, Русское историческое общество в свое время внесло огромный и незаслуженно за-

бытый вклад в развитие национального исторического просвещения. Его миссия состояла в сохранении исторического наследия, издании трудов по отечественной истории. В современных публикациях встречаются разные даты закрытия общества, в действительности оно было закрыто в 1920 г. на Общем собрании Российской академии наук. Возрождением общества продолжаются традиции, заложенные при его основании, восстанавливается связь времен. Цель, которую поставило перед собой РИО, состоит в том, чтобы объединить усилия общества, государства, ученых, творческих деятелей и любителей истории для формирования общероссийской исторической культуры на основе объективного изучения, осве-



щения и популяризации отечественной и мировой истории, сохранения национальной памяти.

На учредительном собрании, прошедшем в июне 2012 г., среди прочих обсуждался вопрос об организационной форме РИО. Было принято решение о создании ассоциации, что предполагает, в соответствии с гражданским правом, объединение не граждан, а юридических лиц – университетов, исследовательских институтов, музеев. Однако недавно в законодательство были внесены изменения, и теперь в РИО могут входить не только юридические, но и физические лица. Таким образом, в работе общества смогут принимать участие все, кому дорога отечественная история. 27 февраля состоялось второе общее собрание, на котором был изменен устав и приняты новые члены.

Во время встречи Шахрай ответил на вопросы. Первый из них касался возможности коллективного член-

ства ИИЕТ в Российском историческом обществе. Оказалось, что как юридическое лицо ИИЕТ может быть членом общества, но существует одно корпоративное или внутриакадемическое обстоятельство – одним из учредителей общества выступила Российская академия наук в целом. Тем не менее, поскольку история естествознания и техники является частью проблемного поля исторических исследований, институт вправе стать самостоятельным коллективным членом общества, согласовав этот вопрос с руководством Академии наук. Директор ИИЕТ Ю. М. Батурин сообщил участникам встречи о том, что этот вопрос в Президиуме РАН уже согласован (получена положительная резолюция вице-президента РАН А. Д. Некипелова) и передал С. М. Шахраю письмо с просьбой принять институт в члены РИО.

Отвечая на вопрос о структуре РИО, в частности, о возможности

создания территориальных подразделений организации, докладчик подчеркнул, что поскольку была избрана форма ассоциации, то на текущий момент структура общества определена составом учредителей. Тем не менее, рассматривавшийся при организации общества территориальный принцип не исключен, и если группа историков обратится с предложением о создании отделения или филиала по территориальному признаку, то это будет приветствоваться.

Присутствовавших интересовал вопрос о научных проектах и издательских планах РИО. Шахрай сказал, что намечено два пути реализации проектов. Первый из них будет развиваться по следующему сценарию: инициатор – исследовательский институт, вуз или музей – станет головным исполнителем, при этом проект пойдет под двумя брендами – Российского исторического общества и головного исполнителя. Руководство общества, со своей стороны, займется поисками финансирования для осуществления проекта, обращаясь в правительство, профильные министерства и т. д.

Еще один путь – создание специального Фонда отечественной истории, который будет аккумулировать пожертвования и спонсорские деньги. Из этого фонда уже от имени РИО будут целевым образом финансироваться большие приоритетные проекты, утвержденные президентом РИО, и для их исполнения будут привлекаться соисполнители.

Список приоритетных проектов был вынесен на утверждение Общего собрания РИО. Прежде всего, это 20-томное издание истории России. Предыдущее подобное издание «История СССР с древнейших времен до наших дней» состояло из 12 томов и выходило в свет с 1966 по 1980 гг.

Планируется, что издание будет осуществлено в течение пяти лет. В связи с этим директор ИИЕТ Батурин предложил привлечь к участию в проекте сотрудников института, так как определенные повороты отечественной истории, по крайней мере начиная с Петра I, не могут быть объяснены без учета прорывных моментов в развитии науки и техники. Это предложение было поддержано докладчиком, подчеркнувшим, что одной из целей данной встречи является именно приглашение к участию в проектах РИО историков науки и техники.

Среди прочих инициатив, которые выносились на утверждение Общего собрания РИО, были названы также проекты, посвященные таким важнейшим историческим датам, как 400-летие дома Романовых и 400-летие окончания Смутного времени, 100-летие Первой мировой войны, 70-летие снятия блокады Ленинграда и др.

Отдельно Шахрай остановился на важнейших датах современной российской истории – 20-летии российского парламентаризма и 20-летии Конституции Российской Федерации. В рамках празднования первой из них Российской историческим обществом был объявлен конкурс на соискание премии для молодых ученых и специалистов за исследования по истории парламентаризма, законотворчества, парламентской и правовой культуры, за разработку и реализацию образовательных и просветительских проектов.

Что касается юбилея действующей Конституции РФ, то это событие будет отмечено целой серией различных мероприятий. В частности, планируется проведение международных научно-практических конференций, будут организованы выставки исторических документов,

посвященных разработке и принятию нового Основного Закона страны, а также будет открыт виртуальный музей истории российской Конституции. В интернете будет создан информационный ресурс, содержащий обширный документальный материал, фото-, аудио- и видеохронику, воспроизведенные в технологии 3D артефакты, а некоторые ключевые события, связанные с разработкой и принятием Конституции 1993 года, будут показаны методом исторической реконструкции. Заведующая аспирантурой ИИЕТ И. В. Лапина заметила, что Российскому историческому обществу должно помочь правительство Москвы, так как многие проекты РИО касаются столицы. На это реплику был получен ответ, что пока приходится ограничиваться попытками получить помещение, и это вызвало оживление присутствующих, так как проблема помещения также актуальна для ИИЕТ.

Отвечая на вопрос о формах участия института в научных проектах и издательских планах РИО, Шахрай высказал пожелание о создании в Российском историческом обществе секции истории науки и техники и сказал, что ИИЕТ следует активнее предлагать свои проекты, самые интересные из которых будут поддержаны.

В связи с этим главным научным сотрудником Центра истории социокультурных проблем науки и техники ИИЕТ Л. В. Чесновой было высказано предложение о подготовке исторической хроники основных событий в науке и технике. Шахрай отметил важность подобных публикаций и сказал, что в 2009 г. Фондом современной истории основана серия изданий «История современной России», председателем редакционной

коллегии которой является С. Е. Нарышкин. В прошлом году в этой серии вышел двухтомник под названием «Хроники “эпохи перемен”»¹, в котором представлена детальная хронология событий, происходивших в нашей стране в период глубокой системной трансформации 1985–1999 гг. Отдельный раздел этого труда посвящен событиям, иллюстрирующим важные изменения в научной, культурной и религиозной жизни СССР и России конца XX в. Особенностью издания является тщательная верификация фактов с опорой на-solidную источниковую базу. В этой же серии выпущена монография «Отечественная наука и научная политика в конце XX века»², в которой дан анализ тех институциональных изменений, которые происходили в отечественной науке в 1985–1999 гг., дана оценка государственной научно-технической политики и результатов ее реализации, а также краткий очерк развития науки и технологий в сопоставлении с зарубежными странами.

Затем Шахрай коротко охарактеризовал еще два новых проекта РИО – реализация интернет-проекта «Пишем историю вместе», целью которого является нахождение в общественном мнении «точек согласия» по поводу истории нашей страны и смысла ее уроков, и возрождение

¹ История современной России: Хроники «эпохи перемен» (1985–1999). В 2 ч. / Под общ. ред. С. М. Шахрая (С. М. Попова, А. А. Янник). М.: Фонд современной истории; Издательство Московского университета, 2012.

² Отечественная наука и научная политика в конце XX в.: тенденции и особенности развития (1985–1999). Под. общ. ред. Л. М. Гохберга (Л. М. Гохберг, Н. В. Городникова, Г. А. Китова и др.) М.: Фонд современной истории; Издательство Московского университета, 2011.

системы научного рецензирования исторических публикаций, для чего, в частности, предполагается выпускать журнал рецензий на работы отечественных историков.

Отвечая на вопрос руководителя Центра истории социокультурных проблем науки и техники Е. Б. Музруковой о том, намерено ли Российское историческое общество бороться с альтернативной историей («новой хронологией»), Шахрай подчеркнул, что наиболее правильным путем борьбы с попытками фальсификации истории является верификация фактов и строгая документальная основа исторических исследований. Немаловажное значение имеет также развитие системы популяризации достижений науки в целом и исторической науки в частности. Одним из способов получить в ближайшее время конкретный результат на этом направлении является обучение уже сложившихся ученых технологиям научных коммуникаций и методам работы со средствами массовой информации. Для решения этой задачи на базе МГИМО (университета) МИД России создается Высшая школа научной журналистики, где с марта 2013 г. начинаются занятия для сотрудников Российской академии

наук. Эта работа ведется во исполнение п. 1.3 постановления Президиума РАН от 11 декабря 2012 г. № 256 «О создании в научных учреждениях Российской академии наук подразделений по связям с общественностью».

Заместитель директора ИИЕТ В. П. Борисов задал вопрос, какую помочь Правительство России может оказать РИО. «В настоящее время, – сказал Шахрай, – на правительском уровне решается очень важная для работы историков проблема согласования единых стандартов оцифровки архивных документов, включая мультимедийные материалы. После создания Фонда отечественной истории финансовая помощь будет оказываться конкретным проектам, инициируемым РИО, в виде субсидий и грантов, что является соответствующей законодательству РФ формой получения бюджетных средств». В завершении встречи, директор ИИЕТ и сотрудники института поблагодарили гостя редакции за интересный и содержательный доклад, открывающий новые перспективы работы института и возможности взаимовыгодного сотрудничества.

M. B. Шлеева